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[bookmark: _GoBack]Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:186 av Laila Naraghi (S) Höjning av ombudsersättningarna till lanthandlarna

Laila Naraghi har frågat mig hur jag och regeringen arbetar med det som parlamentariska landsbygdskommittén lyfter fram dels om betydelsen av att ombudsersättningarna ligger på en nivå som täcker kostnaderna, vilket är nödvändigt för att lanthandlarna ska kunna överleva, dels om regeringens möjlighet att åstadkomma en höjning av ombudsersättningarna genom ägaranvisningar till berörda bolag?

Jag vill börja med att säga att tillväxt, jobb och en långsiktigt hållbar utveckling förutsätter att landbygdernas utvecklingspotential tas tillvara fullt ut. Regeringen kommer därför att under våren 2018 överlämna en proposition till riksdagen med förslag på en sammanhållen politik för Sveriges landsbygder. Det är första gången en regering kraftsamlar på detta sätt för att stärka utvecklingen i hela landet. 

En god tillgänglighet till kommersiell service är en av flera viktiga förutsättningar för att kvinnor och män ska kunna bo, verka och leva i alla delar av landet. Regeringen avsätter därför betydande resurser till livsmedelsbutiker och drivmedelsstationer i gles- och landsbygder. År 2016 beviljades mer än dubbelt så mycket medel till kommersiell service som året innan. Från en nivå på knappt 60 miljoner kronor ökade medlen till 140 miljoner kronor. Regeringen har tidigare inrättat ett driftstöd på 35 miljoner kronor årligen 2016–2019 till kommersiell service i särskilt sårbara och utsatta glesbygder. Butiker som är betydelsefulla även för tillgänglighet till olika typer av ombud ska prioriteras. I budgetpropositionen för 2018 föreslår regeringen ytterligare 35 miljoner kronor årligen 2018–2019. Från och med 2020 ska sedan 35 miljoner kronor årligen avsättas för detta stöd. Stödet blir därmed mer långsiktigt och skapar på så sätt bättre förutsättningar för handlarna. De satsningar som regeringen gjort under de senaste åren har sammantaget bidragit till att den negativa utvecklingen av antalet dagligvarubutiker bromsats in. 

Inom Regeringskansliet förvaltas för närvarande 52 aktiebolag som helt eller delvis ägs av staten. Huvudparten av bolagen förvaltas av Näringsdepartementet. I bolag med statligt ägande används ägaranvisningar i huvudsak när bolag har särskilt beslutade samhällsuppdrag, får anslag, befinner sig i omstrukturering samt vid avregleringar och andra liknande väsentliga förändringar. Ägaranvisningar formaliseras genom beslut på bolagsstämma. 

Näringsutskottet konstaterar i sitt betänkande 2016/17: NU16 att ersättning till lanthandlare som är ombud för statligt ägda bolag beslutas av de enskilda bolagen och därmed ytterst är en styrelse- och ledningsfråga. I betänkandet Service i glesbygd SOU 2015:35 poängterar utredaren att anvisningar till bolagen behöver hållas på en mer övergripande nivå. Att på bolagsstämman eller från regeringens sida ta ställning till ersättningsnivåer för ombuden skulle vara att ta över ett ansvar för verksamheten från bolagens ledningar. Jag instämmer i dessa bedömningar, och betonar igen att regeringen arbetar på andra sätt för att stödja lanthandlarna i Sveriges gles- och landsbygder. 

Stockholm den 7 november 2017


Sven-Erik Bucht
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